

英都芸林村:念好“山”字经 做活“绿”文章

■本报记者 赖香珠 黄奕群
通讯员 杨君瑜 文/图

“依托大路云生态旅游项目,不仅实现了村财增收,村里的生态也变好了,村民家门口实现就业,又能促进乡村旅游发展,一举四得!”日前,望着满山的果树,英都镇芸林村村委会副主任洪振文感慨道。

近年来,芸林村深挖资源要素,深入探索“村集体+企业+项目”集体经济创收模式,依托大路云生态园项目,盘活山林等资源要素,念好“山”字经,做活“绿”文章。

退桉还林 唤醒生态资源

近日,记者来到芸林村大路云生态园,只见漫山果树苍翠,凉风习习,工人们正在山上修剪果树,四周不时传来悦耳的鸟鸣声。

“以前,这300亩村集体山地承包给村民种植桉树。”洪振文告诉记者,桉树作为速生丰产树种,虽具有较高经济效益,但其快速生长的背后,是山地水土流失、水源受影响、土壤肥力退化等问题,不利于可持续发展。

近几年,随着乡村振兴号角的吹响,芸林村村委会决定转变发展思路,调整产业结构,退桉还林,发展绿色经济。

合约还没到期,村委会就发动老人



洪思强(右)带领村民盘活山地资源。

发展旅游 助力乡村振兴

面对300多亩桉树林,洪思强投入了100多万元,耗费4个月时间,将这些桉树连根拔起;为了改良土壤,他又进行地力培肥,唤醒土壤活力。

紧接着,他又前往各地考察,引进了鹰嘴桃、凤梨释迦、燕窝黄皮、黑市巧克力等特殊果树品种。

“目前,山地已经种植果树、观赏植物1万多棵,涵盖了34个品种,未来生

态园将实现‘四季有花、四季有果。’”洪思强介绍,目前已累计投入1600多万元,完成速生林拔除、地力培肥、果树种植、人园道路和接待平台建设。

记者看到,在大路云区域分布图上,规划内容丰富,既有马场、羊驼场、鹿场、羊场等,也有农家乐、音乐茶楼、人造瀑布、喷泉饭店民宿、花园广场等。“我爱看武侠小说,一直以来有个武侠梦,这片山地正在成为我的圆梦场。”洪思强告诉记者,生态园还将建设桃花坞,还原古代“八抬大轿”娶亲仪式,打造别具一格的世外桃源。

据了解,该项目将依托宝湖岩风景区,以生态农业、健康养生、休闲旅游等融合发展的模式,打造现代农业示范园区和休闲旅游度假区,项目总规模300亩,拟计划投资约1.1亿元。

该项目的实施,既为乡村振兴带来了活力,也为周边群众提供了就业机会。“在这里打工离家近,又不会很辛苦。”村民洪阿伯说,在这里工作,一个月能领到4000多元。

除此之外,该项目的落地,也为村集体带来良好的经济效益。“一年能增收村财18万余元,我们把这些资金投入建设道路、架设路灯等民生工程,村庄的设施也越来越完善。”洪振文说。

如今,通过这300亩的山地资源,芸林村的“绿色之梦”,正在一步步照进现实。

打击非法行医“回头看” 美林街道开展专项行动

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 黄成贵 文/图) 近日,美林街道办事处、南安市卫健局联合组织多部门,对辖区非法行医的重点点位进行“回头看”突击检查。

巡查中,检查组在玉叶村发现涉嫌非法行医的“建福牙科诊所”。南安市卫生计生执法大队依法对其下达监督意见书,要求立即停止营业,待取得有效医疗机构执业许可后方可从事医疗服务。检查组还收缴了现场的医疗器械及药品,并对周边群众进行普法宣传。

“非法行医不仅扰乱正常医疗秩序,也危及群众生命健康安全。”美林街道相关负责人表示,接下来将以“零容忍”的态势对“黑诊所”进行严厉打击,继续开展非法行医专项整治“回头看”行动,净化医疗市场,规范医疗行为,维护群众安全,坚持严查、严打的工作作风,做到发现一起、取缔一起,进一步规范辖区医疗服务市场,也呼吁市民群众到正规医疗机构就诊,确保自身健康和生命安全。



检查现场。

国网南安市供电公司: 带电消缺保供电 为高考“保驾护航”

本报讯 (记者 周海文 通讯员 黄阿兰) “辛苦你们了,我家孩子才能正常上网查询资料。”5日,家住仑苍镇的吴先生不停地对国网南安市供电公司工作人员表示感谢。

当天8时,南安供电公司线路运维人员在日常巡视中发现10千伏苍南线15#塔两条引线断股,随时可能造成线路损伤,若不及时处理,将造成线路损伤,影响输电线路安全稳定运行。

“马上要高考了,很多考生需要上网查阅复习资料,联系带电作业班紧急处理!”当天,仑苍供电所所长根据实际情况做出决定,立即联系带电班人员进行现场勘察,确定符合带电作业条件后,立即安排各项工作。

9时30分许,在施工现场,带电班人员做好工作分工、现场安全措施,以及交代好注意事项及危险点后,大家开始消缺作业。装设安全围栏,穿戴绝缘防护用具……两名带电班人员乘着绝缘斗臂车升空至作业点附近,仔细地对线路进行遮蔽、包裹、隔离等。他们默契配合,带电作业紧密有序进行。

“要做好绝缘遮蔽,注意安全……”与此同时,地面上的带电班工作负责人也是全神贯注地盯着整个过程,并不时提醒。经过近1个小时的带电消缺作业,在不影响群众正常用电的情况下,“黄衣人”成功将两条断股引线更换,为电网安全运行提供有力保障。

高考期间,南安供电公司全面启动高考保电应急值班机制。运维人员根据实际情况动态调整保电内容,重点跟踪考点学校供电情况,建立快速反应机制处置供电故障。本着“发现一处、消缺一处”的原则,全力保障线路供电可靠性,为莘莘学子的人生梦想“保驾护航”。

戴庆水:桑榆未晚霞满天 倾情付出廿余载

■本报记者 黄俊涛
见习记者 傅雅兰

在梅山镇埔仔村青少年社会教育活动中心(以下简称活动中心),埔仔村关工委的“五老”人员每天都会在这里“碰头”,交流近期的工作情况和活动计划。88岁的戴庆水就是其中一员。

戴庆水是埔仔村关工委常务副主任,从1997年加入村关工委以来,戴庆水在关爱下一代这条路上已经走过了20多个春秋,他将自己的满腔热情倾注在这一事业上。

首创村家校联动关爱模式、推动埔仔村教育基金会成立、开设暑期培训班、奖学助学……埔仔村关工委的大小事务他都亲力亲为,20多年来发动募资近千万元。2019年,埔仔村关工委被南安市关工委授予“全市关心下一代工作先进集体”荣誉称号。

牵线搭桥成立教育基金会

为了给学生创造更好的学习条件,20多年来,戴庆水牵线搭桥,与乡贤共叙乡情,为寒门学子争取助学金,募捐款项近千万元。

梅山镇关工委常务副主任李斯川

说,在旁人眼里,戴庆水一直是“不用扬鞭自奋蹄”的“老黄牛”。

今年,戴庆水助推埔仔村教育基金会成立。“埔仔村教育基金会主要用于教育事业,发放琉塘小学奖助学金。”戴庆水说。

在成立教育基金会倡议书发出后,戴庆水动员儿子们带头捐款,其中,三儿子戴少云捐款10万元,四儿子戴少阳捐款5万元。一石激起千层浪,在村两委及村关工委的努力下,埔仔村爱心乡贤积极参与,共筹资近160万元。今年年初,埔仔村教育基金会正式成立。

琉塘小学校长刘志明说,这些年来,戴庆水多次联合乡贤,组织开展青少年劳动教育、读书分享会、暑期社会实践、党史宣讲进校园等活动,激发了青少年爱党爱国爱学习的热情。

如今,戴庆水仍奔走在一线,常年进校进家庭,走访关心慰问留守儿童、困难家庭儿童,给他们送去学习用品。

首创村家校联动关爱模式

“家庭教育是对青少年起步最早、影响最深的教育。办好教育事业,家庭、学校、政府、社会都有责任。”戴庆水表示,随着留守儿童的出现,家庭教育的部

分缺失,给学校教育带来了一定难度。

“关工委‘五老’人员有着亲情优势,如果由关工委介入,加强家庭和学校的联动关爱,不仅可以减少老师与家长、学生之间的矛盾,更好地保证教学质量,也可以反向推进关工委服务青少年的工作实效。”戴庆水说,基于这一想法,村关工委主动联系琉塘小学,做起学校和家长、学生的沟通桥梁。

每年“六一”儿童节,村关工委还会进校举办文艺活动、送关爱送温暖等。

梅山镇关工委副主任李良辉说,埔仔村关工委探索建立村校联动关爱模式以来,得到了老师家长的一致好评。2005年,南安市关工委组织各乡镇(街道)关工委在埔仔村召开现场会,大家也对该模式称赞不绝。

连续七年举办暑期实践活动

探索科学奥秘、描绘五彩画卷、吟唱婉转南音……每个暑假,埔仔村青少年学生的日子都过得十分精彩,这离不

开村两委、村关工委的努力。2014年,戴庆水与村两委、学校合力,推动建设活动中心,得到了社会乡贤的大力支持。

活动中心建成后,已经连续七年举办“大手牵小手、共筑中国梦”暑假社会实践活动。“我们邀请应届大学生志愿者到活动中心,为孩子们提供学业辅导、技能训练、趣味游戏、团队合作等服务。”戴庆水说,村里有特长的“五老”人员也主动申请担任辅导工作。

此外,村关工委定期组织小学高年级学生踢足球。“踢足球可以增强学生的体质。”戴庆水说,除了兴趣培养、体育锻炼,他们还注重红色基因传承,举办读书分享会、学党史读经典等活动,教育学生知史爱党、知史爱国。

“每到假期,农村留守儿童都面临‘失管’问题。”戴庆水坦言,部分农村家长对孩子“缺管”或过于“溺爱”,导致孩子假期沉迷于上网、电子游戏等。如今村里的留守儿童课后时间都会聚集在活动中心学习,真正做到孩子开心、老师用心、家长放心。



国产樱桃“抢鲜”上市 身价不菲仍走俏

逛
市
场
主办 市发改局 海丝商报

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 梁志玲)

昨日,记者走访南安市市场发现,国产樱桃已取代进口车厘子,纷纷在南安各大商超和水果店“抢鲜”上市,占据了商超货架的一席之地,但价格有高有低。

记者在柳城某超市看到,一盒一盒的国产樱桃放在货柜中,外观饱满红润,售价25.8元/500g。“品质不同,价格也会有差别。现在我们在做促销活动,价格比前段时间便宜了不少,之前一斤卖三四十元。”超市工作人员黄先生告诉记者,由于国产樱桃刚上市,进货价格较高,目前购买的人不多。“樱桃保鲜期较短,因此我们两三天进一次货,进货量不大,一般二三十斤。”黄先生说。

随后,记者走访市区几家水果店看到,商户纷纷在显眼位置摆上了红得发紫的大樱桃,个个饱满发亮。对比超市“亲民”的

价格,水果店出售的樱桃价格大多远超50元/500g。一水果店店员告诉记者,近年来随着种植技术的进步,国产樱桃在甜度、外形上均有改进,品质和口感都更好,因此价格也随之上涨。

“现在销售的国产樱桃和进口车厘子外观虽然相似,但是在颜色、口感、成熟时间等方面还是有区别的。”该店员告诉记者,进口车厘子为暗红色,果肉紧实,口感甜嫩,国产樱桃皮薄,呈鲜红色,果肉汁多,口感微酸。

虽说价格偏高,但仍有不少市民前来购买。“最近,价格便宜了一点,刚上市时1斤要100多元。”正在选购的市民林女士表示,樱桃贵有贵的道理,确实是水果里比较好吃的一种,甘甜可口,一家人都很爱吃,经常要买。

据了解,目前南安超、水果店在售的国产樱桃大多是温室大棚种植的,种植成本高、产量少,所以“身价不菲”。

南安市区主要农副产品价比三家每周一报								
日期:2022年6月6日			(南安市发改局提供,仅供参考)					
品名	规格等级	计价单位	一菜市	二菜市	佳龙	超前	来福隆	永辉
晚籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	2.38	2.58	1.98	2.29
早籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	2.28	2.58	2.58	2.19
面 粉	标准粉,散装	元/500克	3.00	3.00	2.98	2.98	3.98	2.68
地瓜粉	中等,散装	元/500克	6.00	6.00	5.98	4.98	6.80	5.98
花生油	金龙鱼特香一级桶装5升	元/桶	130.00	130.00	119.9	129.8	119.90	118.00
鲜猪肉	中段肉	元/500克	11.00	12.00	12.98	9.98	14.90	9.98
鲜猪肉	腿肉	元/500克	11.00	12.00	10.98	9.58	9.98	10.99
鲜猪肉	精瘦肉	元/500克	15.00	18.00	15.98	13.98	14.80	13.98
鲜猪肉	排骨	元/500克	28.00	30.00	25.98	25.98	21.90	24.98
鲜牛肉	新鲜去骨	元/500克	48.00	48.00	无售	49.98	52.80	45.80
鸡 蛋	新鲜完整	元/500克	6.00	6.00	5.78	5.98	5.79	4.95
鷄 蛋	新鲜完整	元/500克	7.50	7.50	6.98	6.98	7.59	6.98
活 鸡	活肉鸡,1-1.5公斤/只	元/500克	20.00	17.00	无售	12.98	无售	无售
活 鸭	母正番鸭,养殖	元/500克	25.00	25.00	无售	7.98	无售	无售
草 鱼	活750克左右/条	元/500克	10.00	10.00	无售	12.98	10.80	9.98
带 鱼	鲜500克左右/条	元/500克	23.00	25.00	无售	25.98	22.80	21.90
豆 腐	散装	块	1.00	1.00	0.5	2	2.60	2.00
大白菜	新鲜一级	元/500克	1.50	2.50	1.38	1.98	1.29	1.18
黄 瓜	新鲜一级	元/500克	2.00	3.00	1.38	0.68	1.98	1.59